

ОТЗЫВ

научного руководителя канд. филол. наук Ревенко Инны Владимировны
на выпускную квалификационную работу Королевой Татьяны Евгеньевны
на тему «Межразрядовая диффузия собственных и нарицательных существительных при обучении морфологическому анализу»

КГПУ им. В.П. Астафьева

филологический факультет

кафедра современного русского языка и методики,

направление: 44.03.05 «Педагогическое образование (с двумя профилями)»

Направленность (профиль) «Русский язык и литература»

№	Параметры оценивания	высокая	средняя	слабая	отсутствует
1.	Четкость, логичность структуры работы и изложения материала		+		
2.	Знакомство с основными источниками по теме	+			
3.	Способность к самостоятельному анализу, выводам и обобщениям		+		
4.	Степень вхождения в проблематику, владение методологией исследования	+			
5.	Достоверность результатов исследования	+			
6.	Филологическая эрудированность и научный стиль изложения		+		
7.	Количество и качество анализа языкового материала		+		
8.	Глубина раскрытия темы		+		
9.	Личный вклад в раскрытие темы		+		
10.	Ответственность в отношении к работе		+		

Комментарии научного руководителя

ВКР Королевой Т.Е. посвящена одному из сложных аспектов морфологического анализа. Выбор темы обусловлен необходимостью учета случаев межразрядовой диффузии существительных при обучении морфологическому разбору.

В школьной практике для обучения языковому анализу используется материал учебных текстов, где предполагается однозначная трактовка языковых фактов. На этапе отработки навыка такой подход является

целесообразным, но, учитывая речевую практику, необходимо расширять языковой материал за счет привлечения текстов, в которых языковые единицы представлены во взаимодействии. Такой подход предполагает работу со сложными случаями, позволяющими осуществить более глубокую проверку сформированности лингвистической компетенции. Кроме того, морфологический анализ транспозиционных форм имен существительных важен как компонент комплексного анализа текста, навыки которого учащиеся должны продемонстрировать в ОГЭ и ЕГЭ. Вышесказанное позволяет заключить, что тема исследования, избранная автором, является весьма актуальной.

Королевой Т.Е. достаточно полно проработаны теоретические вопросы, касающиеся понятия лексико-грамматического разряда, лексической, грамматической и синтагматической специфики разрядов имен существительных, условий, способствующих переходу из одного разряда в другой. При сопоставлении школьной и вузовской схем морфологического разбора автор ВКР акцентирует внимание на их структуре и содержании и делает обоснованные выводы.

Для отработки навыка квалификации транспозиционных форм существительных Татьяна Евгеньевна предлагает упражнения, которые имеют существенный методический потенциал. Однако, следует заметить, что при наполнении упражнений автор преимущественно использует примеры из опубликованных методических пособий. На наш взгляд, если бы Королева Т.Е. проявила большую самостоятельность в отборе языкового материала (подобрала примеры из художественных и публицистических текстов), практическая значимость работы была бы значительно выше.

В целом работа соответствует требованиям и может быть рекомендована к защите.

Рекомендация научного руководителя	Рекомендую допустить ВКР к защите.
------------------------------------	---------------------------------------

Канд. филол. наук, доцент кафедры современного русского языка и методики

КГПУ им. В.П. Астафьева

Ревенко Инна Владимировна

15 июня 2017 г.

